
 
Αιτιολογημένη Διαπίστωση για «Κατασκευή και λειτουργία παραλιακού πεζόδρομου στον Δήμο Πέγειας» για 
έκδοση Πολεοδομικής Άδειας με Αρ. Αιτ.: ΠΑΦ/0225/2020 
 

 

 

 

   
ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ, ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

  

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 
 

  

   

 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΜΕΝΗ ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 24 

ΟΙ ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΑΠΟ ΟΡΙΣΜΕΝΑ 

ΕΡΓΑ ΝΟΜΟΙ ΤΟΥ 2018 ΚΑΙ 2021. 

 
«Κατασκευή και λειτουργία παραλιακού πεζόδρομου στον Δήμο Πέγειας», για έκδοση 

Πολεοδομικής Άδειας με Αρ. Αιτ.: ΠΑΦ/0225/2020. 

 

1. Εισαγωγή 

 

Η Έκθεση Πληροφοριών για το έργο υποβλήθηκε στην Περιβαλλοντική Αρχή με σχετική 

επιστολή από τον Επαρχιακό Λειτουργό Τμήματος Πολεοδομίας & Οικήσεως Πάφου (Αρ. 

Αιτ.: ΠΑΦ/0225/2020 και ημερομηνία 15/12/2020), για αξιολόγηση.  

 

Η Περιβαλλοντική Αρχή έκρινε αναγκαία τη διαβούλευση με τις αρμόδιες αρχές, λόγω 

εξειδικευμένων γνώσεων τους για το συγκεκριμένο έργο ή τις δυνητικές του επιπτώσεις στο 

περιβάλλον. Για το έργο λήφθηκαν απόψεις από το Τμήμα Δασών, Υπηρεσία Θήρας και 

Πανίδας, Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών και Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης. 

 

Με βάση την επιτόπια επίσκεψη, τις απόψεις των Τμημάτων/Υπηρεσιών και τις πληροφορίες 

που υποβλήθηκαν, καθώς και την Έκθεση Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης με βάση το 

Άρθρο 16 των περί Προστασίας και Διαχείρισης της Φύσης και της Άγριας Ζωής Νόμων του 

2003 μέχρι το 2015 (Άρθρα 6.3 και 6.4 της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ), με βάση το άρθρο 24 

ετοιμάστηκε η Αιτιολογημένη Διαπίστωση της Περιβαλλοντικής Αρχής.   

 

2. Περιγραφή και χωροθέτηση του Έργου 

 

Το έργο αφορά την κατασκευή και λειτουργία του παραλιακού πεζόδρομου στον Δήμο 

Πέγειας και αποτελεί την Φάση Β-2 του ευρύτερου έργου του Δημόσιου Παραλιακού 

Πεζόδρομου, συνολικού μήκους 13 km, περίπου, το οποίο έχει χωριστεί σε 3 φάσεις.  

 

Σύμφωνα με την Έκθεση Πληροφοριών, το προτεινόμενο έργο θα έχει συνολικό μήκος 

όδευσης 3.6 km, περίπου, πλάτος 2,5 m, περίπου και περιλαμβάνει τα ακόλουθα: 

 

• Πεζόδρομος επί του εδάφους με σκυρόδεμα επενδυμένο από βατσαλωτό, 

• υπερυψωμένα τμήματα με ξύλινο deck, 

• ένα (1), σημείο θέας, 
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• περιφραγμένα τμήματα, μπροστά από τις δύο κύριες θέσεις αναπαραγωγής (σπηλιές) 

της Μεσογειακής Φώκιας “Monachus monachus” και τα απόκρημνα σημεία της 

ακτογραμμής. 

 

Λόγω της πυκνής φυσικής βλάστησης, των σημαντικών ειδών χλωρίδας, της παρουσίας 

ειδών του Κόκκινου Βιβλίου της Χλωρίδας της Κύπρου και της παρουσίας εκτεταμένων 

βραχωδών εξάρσεων με ογκόλιθους που υπάρχουν κατά μήκος της διαδρομής, προτείνεται 

όπως ο πεζόδρομος σε ορισμένα τμήματα να κατασκευαστεί υπερυψωμένος ξύλινος (τύπου 

deck). 

 

Το συνολικό εμβαδό προβολής της όδευσης του πεζόδρομου ανέρχεται σε 9.383,55 m2, 

περίπου. Η σφράγιση εδάφους από την κατασκευή του πεζοδρόμου από σκυρόδεμα, από τις 

βάσεις στήριξης των υπερυψωμένων τμημάτων, καθώς και από τα στοιχεία των 

περιφραγμένων τμημάτων, ανέρχεται σε 8.628 m2, περίπου. 

 

Μέθοδος κατασκευής 

 

Πεζόδρομος επί του εδάφους (εδαφόπλακες οπλισμένου σκυροδέματος): Η κατασκευή του 

τμήματος του πεζόδρομου που θα είναι στο επίπεδο του εδάφους περιλαμβάνει,  

 

• Επιχωμάτωση με υλικό τύπου «χαβάρας» και συμπίεση του υποστρώματος, 

• εδαφόπλακες οπλισμένου σκυροδέματος πάχους 12 cm με οπλισμό δομικό πλέγμα,  

• τοποθέτηση στη βάση της εδαφόπλακας, πολυθίνης Α’ ποιότητας βαρέος τύπου με 

υπερκάλυψη κατ’ ελάχιστο 10 cm, 

• τοποθέτηση 2 αγωγών UPVC διαμέτρου 5 cm ανά 10 m2, για την όδευση των 

όμβριων υδάτων, 

• εγκιβωτισμός χυτού βοτσαλωτού μονολιθικού γαρμπιλοσκυροδέματος πάχους 3 cm, 

περίπου.  

 
Λόγω του ήπιου ανάγλυφου και των ομαλών κλίσεων κατά μήκος της όδευσης, θα 

πραγματοποιηθούν τα ελάχιστα χωματουργικά με αποτέλεσμα ο πεζόδρομος να 

ακολουθήσει το φυσικό ανάγλυφο του εδάφους. Για την τοποθέτηση των βάσεων έδρασης 

από σκυρόδεμα για στήριξη των δοκών των υπερυψωμένων τμημάτων, εκτιμήθηκε όγκος 

εκσκαφών 4 m3, περίπου. 

 

Σημείο θέας: Το σημείο θέας θα είναι κατασκευασμένο όπως και το μέρος του πεζόδρομου 

επί του επιπέδου του εδάφους. Το πλάτος του σημείου θέας θα έχει διαστάσεις 7 m x 7 m, 

περίπου, ενώ το τμήμα όδευσης σε αυτό θα έχει πλάτος 1,5 m μέχρι 3 m, περίπου.  

 

Υπερυψωμένα τμήματα: Τα υπερυψωμένα τμήματα θα στηρίζονται σε ξύλινες δοκούς 

(75x150 mm), σε βάσεις έδρασης από σκυρόδεμα (Π:0,5 m x Μ:0,35 m x Υ:0,4 m). Οι βάσεις 

έδρασης θα τοποθετηθούν ανά 2,8 m, περίπου, σε κάθε υπερυψωμένο τμήμα.  
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Περιφραγμένα τμήματα προς τη θάλασσα: Κατά μήκος του τμήματος του πεζόδρομου  που 

διέρχεται από τις θαλασσινές σπηλιές (βορειότερο άκρο), στα τμήματα όπου εντοπίζονται οι 

δύο κύριες θέσεις αναπαραγωγής (σπηλιές) της Μεσογειακής Φώκιας Monachus monachus, 

καθώς και στα τμήματα τα οποία είναι πολύ κοντά στην απόκρημνη ακτογραμμή, θα 

τοποθετηθεί περίφραξη, ως εξής:  

 

• Περίφραξη σε περιοχές με χώρο μπροστά από τον πεζόδρομο: Ξύλινη περίφραξη επί 

πετρόκτιστου τοιχείου, συνολικού ύψους 110 cm, περίπου. 

• Περίφραξη σε περιοχές με απότομο γκρεμό: Πλήρως πετρόκτιστο τοιχίο ή μόνο 

ξυλοκατασκευή, συνολικού ύψους 110 cm, περίπου.  

• Περίφραξη μπροστά από το τεμάχιο 309 («Eστιατόριο Sea Caves») / θέσεις 

αναπαραγωγής (σπηλιές) της Μεσογειακής Φώκιας Monachus monachus: 

Πετρόκτιστο τοιχείο ύψους 1 m, επί του οποίου θα τοποθετηθούν υαλοπίνακες ύψους 

0,8 m, περίπου. 

• Σημεία με ψηλή βλάστηση θάμνων (φυσικός φραγμός): Να μην τοποθετηθεί 

περίφραξη. 

 

Η ανάγκη αυτή προκύπτει σύμφωνα με την Έκθεση Αξιολόγησης της Περιβαλλοντικής Αρχής 

«Για τις αναπτύξεις στην περιοχή Θαλασσινών Σπηλιών του Δήμου Πέγειας» (Αρ. Φακέλου 

02.15.003.001, 02.15.004.031.001, Μάρτιος 2019) μετά από εξειδικευμένη μελέτη του ειδικού 

για το είδος Δρ. Δενδρινού. Οι θέσεις τοποθέτησης της περίφραξης συμφωνήθηκαν με το 

Τμήμα Δασών και το Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης. 

 

Πρόσβαση 

 

Η πρόσβαση στον πεζόδρομο, μέχρι και την ολοκλήρωση του ευρύτερου έργου, θα 

πραγματοποιείται από το οδικό δίκτυο της περιοχής μέσω των οδών Θαλασσινών Σπηλιών, 

Άγγελου Σικελιανού, Νίκου Καββαδία, Γλυκού Νερού, Ολυμπιάδος, Σκλινικαρίων, Θήβας, 

Κορώνα και Πέτρα του Βάθους.  

   

Η κατασκευαστική φάση του έργου, εκτιμάται έως 6 μήνες. 

 

Χωροθέτηση 

 

Το υπό εξέταση τμήμα του πεζόδρομου βρίσκεται στην παράκτια περιοχή του Δήμου Πέγειας 

σε απόσταση 4 km, περίπου, από τον οικιστικό πυρήνα Πέγειας.  

 

Εκτείνεται από την περιοχή Σκλινικάρι (Δάσος Αγίου Γεωργίου), συνεχίζει κατά μήκος του 

παραλιακού μετώπου της περιοχής των «Θαλασσινών Σπηλιών», εκτρέπεται περιμετρικά 

των υφιστάμενων επαύλεων όπου ακολουθεί τη Λεωφόρο Θαλασσινών Σπηλιών και 

καταλήγει στην τοποθεσία Ασπρόβικλα.  

 

Το προτεινόμενο έργο χωροθετείται εντός των ακόλουθων τεμαχίων:  

• Κρατικά Τεμάχια: 662, 349, 178, 6, 7 (Φ/Σχ. 44/24, 44/15, 44/15E1)  
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• Ιδιωτικά τεμάχια: 204, 258, 259, 196, 195, 191, 190, 208, 207, 102, 100, 283, 87, 

277, 86, 366, 356, 83, 82, 1, 3, 4, 311, 310, 309, 8, 349, 348, 10, 13 (Φ./Σχ. 44/24, 

44/24W1, 44/16W2, 44/15E2, 44/15E1)  

• Χώροι Πρασίνου: 349, 337, 332 (Φ./Σχ. 44/15E2, 44/15)  

 

Επίσης, εμπίπτει εντός των πιο κάτω πολεοδομικών ζωνών: 

• ζώνη προστασίας Ζ1 (Δήλωσης Πολιτικής για την Ύπαιθρο) με συνολικό μήκος 

περίπου 3000 m, 

• ζώνη παραθεριστικής κατοικίας Π1 με συνολικό μήκος περίπου 600 m, 

• ζώνη προστασίας της παραλίας. 

 

Καθ’ όλο το μήκος της διαδρομής του υπό μελέτη έργου εντοπίζονται κυρίως παραθεριστικές 

οικίες ενώ πλησίον του υπό εξέταση πεζόδρομου εντοπίζονται 2 χώροι εστίασης («Oniro by 

the Sea» και «Sea Caves»).  

 

Ανατολικά του έργου και εντός απόστασης 1 km, περίπου, εντοπίζεται τουριστική ανάπτυξη 

(κυρίως παραθεριστικές κατοικίες και χώροι εστίασης).  

 

Φυσικό Περιβάλλον  

 

Η όδευση του πεζόδρομου συμπίπτει, βρίσκεται εντός ή γειτνιάζει ανά θέσεις με το 

βορειοδυτικό όριο των περιοχών του Δικτύου Natura 2000, Τόπος Κοινοτικής Σημασίας 

(ΤΚΣ) ‘Χερσόνησος Ακάμα’ - ‘CY4000010’ και Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) ‘Ζώνη 

Ειδικής Προστασίας Χερσόνησος Ακάμα’ - ‘CY4000023’. Επίσης, ο πεζόδρομος βρίσκεται 

εντός της ζώνης προστασίας της παραλίας. 

 

Τύποι βλάστησης/ οικοτόπων  

 

Κατά μήκος του πεζόδρομου, από το Δάσος του Αγίου Γεωργίου κοντά στο εστιατόριο Γιαλός 

μέχρι τον κόλπο του ναυαγίου EDRO III που αποτελεί το πιο «φυσικό / ημιφυσικό» τμήμα, 

καταγράφεται η παρουσία του τύπου οικοτόπου 1240 - Απόκρημνες βραχώδεις ακτές με 

βλάστηση στη Μεσόγειο με ενδημικά Limonium spp., με την παρουσία των ειδών Crithmum 

maritimum, Limonium spp., Cichorium spinosum και Mesembryathemum nodiflorum. Επίσης, 

στην ίδια περιοχή, σημειώνεται η παρουσία του τύπου οικοτόπου 9320 – Αείφυλλοι – 

σκληρόφυλλοι θαμνώνες και του οικότοπου CY14 - Συνανθρωπική βλάστηση (ξηρά λιβάδια).  

 

Κατά μήκος του πεζόδρομου, από το ναυάγιο EDRO III μέχρι το εστιατόριο Sea Caves που 

διέρχεται μέσω υφιστάμενων αναπτύξεων, σημειώνεται η παρουσία δύο περιοχών με CY14 - 

Συνανθρωπική βλάστηση (ξηρά λιβάδια).  

 

Κατά μήκος του πεζόδρομου (βορειότερο άκρο), από το εστιατόριο Sea Caves μέχρι το τέλος 

του υπό μελέτη τμήματος που διέρχεται από τις θαλασσινές σπηλιές, η όδευση ακολουθεί 

υφιστάμενο χωματόδρομο χωρίς ιδιαίτερη βλάστηση. Εντοπίζεται η παρουσία πυκνών 

συστάδων με ψηλούς θάμνους σχοινιάς (Pistacia lentiscus). 
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Χλωρίδα  

Κατά μήκος του υπό μελέτη πεζόδρομου, η χλωρίδα αποτελείται από κοινά είδη με ευρεία 

εξάπλωση κυρίως στην παραλιακή ζώνη της Κύπρου, μεσογειακούς θαμνώνες και 

συνανθρωπική βλάστηση. Βάσει του Κόκκινου Βιβλίου της Χλωρίδας της Κύπρου, στην 

περιοχή του υπό μελέτη πεζόδρομου εντοπίζεται το ενδημικό είδος Taraxacum aphrogenes, 

η περίοδος άνθισης του οποίου είναι η περίοδος Οκτωβρίου - Μαρτίου. Η χάραξη του υπό 

μελέτη πεζόδρομου συμπίπτει με το βόρειο όριο της περιοχής κατάληψης του είδους 

Τaraxacum aphrogenes. 

 

Πανίδα 

Στην περιοχή του υπό μελέτη πεζόδρομου, εντοπίζεται  το είδος Acanthodactylus schreiberi 

(αμμόσαυρα) το οποίο προστατεύεται από την Σύμβαση της Βέρνης (Παράρτημα ΙIΙ) και έχει 

κηρυχτεί ως «Κινδυνεύον» από την IUCN. Επίσης, καταγράφηκαν τα είδη Stellagama stellio 

cypriaca (ενδημικό υποείδος), Ophisops elegans schlueteri (ενδημικό υποείδος) και 

Dolichophis jugularis τα οποία περιλαμβάνονται στο Παράρτημα IV της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ 

για τη διατήρηση των φυσικών οικοτόπων καθώς και της άγριας πανίδας και χλωρίδας, 

καθώς επίσης και το είδος Phoenicolacerta troodica (ενδημικό). 

 

Το σημαντικότερο είδος πανίδας που απαντά στην περιοχή μελέτης είναι η Μεσογειακή 

Φώκια Monachus monachus, η οποία περιλαμβάνεται στο Παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας 

92/43/ΕΟΚ για τη διατήρηση των φυσικών οικοτόπων καθώς και της άγριας πανίδας και 

χλωρίδας, ως είδος προτεραιότητας και χαρακτηρίζεται από την IUCN ως Κινδυνεύον (ΕΝ). 

Εντός της περιοχής μελέτης, εντοπίζεται τόσο ο Σπήλιος της Φώκιας, όσο και η δεύτερη 

σπηλιά αναπαραγωγής. Ο Σπήλιος της Φώκιας βρίσκεται σε πολύ μικρή απόσταση από 

υφιστάμενο εστιατόριο. Η περιοχή είναι σημαντική για τη χρήση του θαλάσσιου και του 

χερσαίου τμήματος (φωλιές αναπαραγωγής, ξεκούρασης και γαλουχίας) από το είδος. 

 

Στην περιοχή απαντούν άλλα δύο σημαντικά είδη θηλαστικών του Παραρτήματος ΙΙ της 

Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ για τη διατήρηση των φυσικών οικοτόπων καθώς και της άγριας πανίδας 

και χλωρίδας, οι νυχτερίδες Myotis blythi και Miniopterus schreibersii, οι οποίες διατηρούν 

καταφύγια / αποικίες εντός της περιοχής μελέτης, σε θαλάσσιες σπηλιές.  

 

3. Περιγραφή των περιβαλλοντικών στοιχείων που ενδέχεται να επηρεαστούν 

σοβαρά από το έργο και επιπτώσεων που το έργο ενδέχεται να προκαλέσει στο 

περιβάλλον σύμφωνα με την Έκθεση Πληροφοριών 

 

3.1. Μικρές επιπτώσεις στη μορφολογία του εδάφους κατά τις εργασίες διαμόρφωσης 

της όδευσης του πεζόδρομου και την διαμόρφωση του εδάφους και του ανάγλυφου. 

3.2. Σφράγιση εδάφους από την κατασκευή του πεζοδρόμου, τις βάσεις στήριξης των 

υπερυψωμένων τμημάτων και τα στοιχεία των περιφραγμένων τμημάτων, 8.628 m2, 

περίπου.  

3.3. Αέριοι ρύποι (καυσαέρια και αιωρούμενα σωματίδια) από τη χρήση του μηχανικού 

εξοπλισμού και των οχημάτων που θα διεκπεραιώσουν τις κατασκευαστικές 

εργασίες. 
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3.4. Θόρυβος κατά την κατασκευή,  από τα μηχανήματα του εργοταξίου.  

3.5. Μικρές επιπτώσεις στη βλάστηση, χλωρίδα και οικότοπους κατά τη διάρκεια της 

κατασκευής του έργου ως εξής: 

• Απώλεια υφιστάμενης βλάστησης στα σημεία διέλευσης του πεζόδρομου επί 

του εδάφους και στα σημεία τοποθέτησης των βάσεων έδρασης του 

υπερυψωμένου τμήματος. 

• Πιθανή εκρίζωση ή/και καταπάτηση μεμονωμένων θάμνων, κατά την 

κατασκευή του πεζόδρομου και τη διέλευση των οχημάτων μεταφοράς 

σκυροδέματος.  

• H όδευση του πεζόδρομου εμπίπτει εντός της περιοχής επικράτειας του είδους 

του Κόκκινου Βιβλίου Taraxacum aphrogenes, το οποίο όμως δεν 

εντοπίστηκε.  

3.6. Πιθανές επιπτώσεις στην βιοποικιλότητα από τις κατασκευαστικές εργασίες και τη 

διακίνηση βαρέων οχημάτων, ως εξής: 

• Για το είδος προτεραιότητας της Μεσογειακής Φώκιας, Monachus monachus, 

της οποίας οι σπηλιές αναπαραγωγής της εντοπίζονται εντός της περιοχής 

μελέτης, κατά την αναπαραγωγική περιόδο (φθινοπωρινοί και χειμερινοί 

μήνες).  

• Προσωρινή όχληση λόγω θορύβου ή δόνησης και αυξημένης δραστηριότητας 

στην περιοχή στα είδη πανίδας (ορνιθοπανίδα και χειρόπτερα), 

περιλαμβανομένων και των ειδών νυχτερίδας Myotis blythi και Miniopterus 

schreibersii που διατηρούν καταφύγια/αποικίες εντός της περιοχής μελέτης, 

ειδικά κατά την περίοδο αναπαραγωγής και κατά τους χειμερινούς μήνες όταν 

είναι σε χειμερία νάρκη.   

3.7. Αλλαγή στον χαρακτήρα του τοπίου της περιοχής από τη διαμόρφωση της όδευσης 

του πεζόδρομου και προσωρινές επιπτώσεις λόγω του εργοταξίου και της 

διακίνησης των οχημάτων εργοταξίου στο παραλιακό μέτωπο. Επίσης, αναμένεται 

οπτική όχληση στους χρήστες του πεζόδρομου από την ύπαρξη της περίφραξης 

περιορίζοντας τη θέαση προς τη θάλασσα και το περιβάλλον της περιοχής.  

3.8. Επέμβαση εντός της ζώνης προστασίας της παραλίας αφού το προτεινόμενο έργο 

χωροθετείται εντός της ζώνης αυτής. 

3.9. Παραγωγή αποβλήτων εκσκαφών και κατασκευών, καθώς και υγρών αποβλήτων. 

3.10.     Μικρό ενδεχόμενο ρύπανσης του εδάφους και των υδάτινων πόρων εξαιτίας 

επιφανειακών απορροών από το χώρο του εργοταξίου από πιθανή διαρροή 

μηχανελαίων/υγρών καυσίμων ή/και ακατάλληλη διάθεση αποβλήτων κατασκευής 

και αποβλήτων αστικού τύπου από το προσωπικό. 

3.11. Επηρεασμός των παρακείμενων οικιών λόγω της διέλευσης του πεζόδρομου από τα 

ιδιωτικά τεμάχια που βρίσκονται κατά μήκος του παραλιακού μετώπου. 

3.12. Κατά μήκος του υπό μελέτη πεζόδρομου υπάρχουν σημεία τα οποία προσεγγίζουν 

κατά πολύ την απόκρημνη ακτογραμμή και ενδεχομένως να ελλοχεύουν κινδύνους 

στην ασφάλεια των χρηστών του πεζόδρομου. 

3.13. Μικρή αύξηση των υφιστάμενων επιπέδων ανθρώπινης παρουσίας και 

δραστηριότητας στην περιοχή, κατά τη λειτουργία του υπό μελέτη έργου. 
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4. Περιγραφή των μέτρων που προβλέπονται για να αποτραπούν, προληφθούν ή  

μετριαστούν επιπτώσεις στο περιβάλλον σύμφωνα με την Έκθεση Πληροφοριών 

 

 Πληθυσμός (κατά την κατασκευή και λειτουργία): 

 

4.1. Σωστή διαχείριση όλων των πτυχών της κατασκευής του έργου για την μείωση της 

όχλησης στον τοπικό πληθυσμό με τη λήψη των κατάλληλων μέτρων μετριασμού, 

όπως προκύπτει από τις Καλές Πρακτικές στα Κατασκευαστικά Έργα.   

4.2. Επιλογή περίφραξης ικανού ύψους, ώστε να επιτρέπει τη θέαση προς τη θάλασσα, 

αλλά ταυτόχρονα να διασφαλίζει την ασφάλεια των επισκεπτών. 

4.3. Εγκατάσταση καλαίσθητων ενημερωτικων πινακίδων για το κοινό, ανά τακτά 

διαστήματα, που να υποδεικνύουν τον απόκρημνο χαρακτήρα της περιοχής. 

 

Βιοποικιλότητα (κατά την κατασκευή και λειτουργία): 

 

4.4. Αποφυγή των κατασκευαστικών/οχληρών εργασιών και της διακίνησης βαρέων 

οχημάτων κατά την αναπαραγωγική περίοδο της Μεσογειακής Φώκιας, Monachus 

monachus (τέλη Αυγούστου μέχρι και τον Ιανουάριο), στο τμήμα του πεζόδρομου 

(βορειότερο άκρο) που διέρχεται από τις θαλασσινές σπηλιές. Υποβολή 

αντιπροσωπευτικού χρονοδιαγράμματος εκτέλεσης εργασιών.  

4.5. Τοποθέτηση κατάλληλης περίφραξης στα τμήματα όπου εντοπίζονται οι δύο κύριες 

θέσεις αναπαραγωγής (σπηλιές) της Μεσογειακής Φώκιας Monachus monachus. 

4.6. Καταγραφή και σηματοδότηση του ενδημικού είδους Taraxacum aphrogenes στην 

περιοχή του υπό μελέτη πεζόδρομου πριν από την έναρξη των κατασκευαστικών 

εργασιών.  

4.7. Περίφραξη τυχόν θέσεων του είδους κατά την κατασκευή και λειτουργία του έργου.  

4.8. Σε περίπτωση που εντοπισθούν θέσεις του Taraxacum aphrogenes στα σημεία 

όπου η σχεδιαζόμενη κατασκευή είναι από μπετόν επί του εδάφους, προτείνεται 

επέκταση του πλησιέστερου υπερυψωμένου τμήματος ώστε να καλύπτει και την 

περιοχή της συγκεκριμένης θέσης.   

4.9. Καθορισμός χώρων όδευσης και στάθμευσης βαρέων οχημάτων από την κείμενη 

προς τη στεριά πλευρά, ώστε να αποφευχθεί οποιαδήποτε καταπάτηση του είδους 

Taraxacum aphrogenes ή συμπίεση του εδάφους στις περιοχές που αναπτύσσεται.  

4.10. Επανεξέταση της αναγκαιότητας του πλάτους 70 cm περιτοιχίσματος, καθ’ όλο το 

μήκος των περιοχών του τμήματος του πεζόδρομου (βορειότερο άκρο) που 

διέρχεται από τις θαλασσινές σπηλιές στις οποίες θα κατασκευαστεί περίφραξη.  

4.11. Ελεγχόμενη απομάκρυνση του είδους Carpobrotus acinaciformis (μαλλιά της 

Αφροδίτης) που χρησιμοποιήθηκε για τοπιοτέχνηση των παρακείμενων 

αναπτύξεων.  

4.12. Ενημέρωση του προσωπικού από τον εργολάβο του προτεινομένου έργου, για την 

περιβαλλοντική ευαισθησία της περιοχής και τη δέουσα προσοχή που πρέπει να 

επιδειχθεί.  

4.13. Μη φωταγώγηση του πεζόδρομου. 
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4.14. Λήψη μέτρων για αποφυγή οποιασδήποτε κατεύθυνσης φωτός προς στη θάλασσα 

και ιδιαίτερα στις εισόδους των αναπαραγωγικών καταφυγίων της Μεσογειακής 

Φώκιας.  

4.15. Κατάλληλη σηματοδότηση και ενημέρωση των χρηστών του πεζόδρομου για την 

προστασία της χλωρίδας και πανίδας της περιοχής.  

 

Τοπίο (κατά το στάδιο κατασκευής): 

 

4.16. Ελαχιστοποίηση της επέμβασης στο τοπίο με την κατασκευή του πεζόδρομου σε 

ορισμένα τμήματα ως υπερυψωμένος.  

4.17. Εξαιρουμένων των θέσεων πλησίον των σπηλιών αναπαραγωγής, αντί του τοιχίου 

περίφραξης με πέτρινη επένδυση, προτείνεται η ενίσχυση των υφιστάμενων 

συστάδων υψηλών θάμνων με τοπικά είδη βλάστησης ή η κατασκευή ξύλινης 

περίφραξης. 

4.18. Για τις θέσεις του τμήματος του πεζόδρομου (βορειότερο άκρο) που διέρχεται από 

τις θαλασσινές σπηλιές, προτείνεται το κατάστρωμα του πεζόδρομου (πλην του 

σημείου όπου θα γίνει ο πετρόκτιστος τοίχος και των υαλοπινάκων), να γίνει τύπου 

ξύλινου deck (ελαφρώς υπερυψωμένο) ή συμπιεσμένο χώμα το οποίο θα 

συγκρατείται με λίνιες από φυσική πέτρα.  

 

Έδαφος και Υδάτινα σώματα / Περιορισμός διαρροών λόγων ατυχημάτων (κατά την 

κατασκευή):  

 

4.19. Στα μηχανήματα/οχήματα εργοταξίου, να γίνεται συστηματική και επαρκής 

συντήρηση, σε συνεργεία και η παραμονή τους στον χώρο του εργοταξίου να 

περιορίζεται στο ελάχιστο δυνατό. 

4.20. Να γίνεται κατάλληλη διαχείριση κυκλοφορίας των οχημάτων ώστε να αποφεύγονται 

τα ατυχήματα.  

 

 Αέριοι ρύποι (κατά την κατασκευή): 

 

4.21. Για την μείωση των εκπομπών αέριων ρύπων/σκόνης να λαμβάνονται τα εξής 

μέτρα:  

• Χρήση εξοπλισμού ατομικής προστασίας από το προσωπικό του εργοταξίου,  

• τακτική και έγκαιρη συντήρηση του εξοπλισμού και των μηχανημάτων, 

• επίστρωση των οδικών προσβάσεων (οδός Κερατιδίου, Ασπρογιών, Θρονίου 

της Παναγίας) και των χώρων που θα χρησιμοποιούνται από οχήματα με 

υλικά τα οποία θα περιορίζουν την εκπομπή σκόνης ή να διαβρέχονται ανά 

τακτά διαστήματα, 

• περίφραξη των περιοχών αυτών (π.χ. δίκτυ) ή τοποθέτηση του φράκτη από 

δίκτυ τοπικά προς την μεριά του δυνητικού αποδέκτη, 

• ελεγχόμενη διακίνηση των οχημάτων προς, από και εντός του χώρου του 

εργοταξίου, 
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• καθορισμός μέγιστου ορίου ταχύτητας (10 km/ώρα) στους χωμάτινους 

δρόμους, 

• αποφυγή της ρίψης υλικών από μεγάλο ύψος, 

• τα βαρέα οχήματα μεταφοράς χύδην υλικών να χρησιμοποιούν σκέπαστρο, 

• οι σωροί των υλικών/χωμάτων εκσκαφής και επιχωμάτωσης να μην 

υπερβαίνουν το 1m σε ύψος.  

 

5. Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση 

 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι η όδευση του πεζόδρομου συμπίπτει, βρίσκεται εντός ή γειτνιάζει 

ανά θέσεις με το βορειοδυτικό όριο των περιοχών του Δικτύου Natura 2000, Τόπος 

Κοινοτικής Σημασίας (ΤΚΣ) ‘Χερσόνησος Ακάμα’ - ‘CY4000010’ και Ζώνη Ειδικής 

Προστασίας (ΖΕΠ) ‘Ζώνη Ειδικής Προστασίας Χερσόνησος Ακάμα’ - ‘CY4000023’, για την 

αξιολόγηση της έκθεσης πληροφοριών πραγματοποιήθηκε συνεδρία της Ad-hoc Επιτροπής 

για την Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση στα πλαίσια του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων 

στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμου του 2018 (Ν. 127(Ι)/2018) για την εφαρμογή του 

Άρθρου 16 του περί Προστασίας και Διαχείρισης της Φύσης και της Άγριας Ζωής Νόμου (153 

(Ι)/2003). 

 

Στην αξιολόγηση συμμετείχαν εκπρόσωποι των Τμήματος Περιβάλλοντος, Τμήματος Δασών, 

του Τμήματος Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών, της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας, της 

Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου (ΟΠΟΚ), του Πτηνολογικού 

Συνδέσμου Κύπρου και του Κυπριακού Ιδρύματος Προστασίας του Περιβάλλοντος (Terra 

Cypria). 

 

Η Επιτροπή εξέτασε τις επιπτώσεις του προτεινόμενου έργου και οι δυνητικές επιπτώσεις 

που ενδέχεται να προκύψουν κατά την κατασκευή και κατά την λειτουργία αναφέρονται πιο 

κάτω:  

• Aπώλεια οικοτόπων που βρίσκονται στην άμεση περιοχή μελέτης κατά την 

κατασκευή. 

• Μικρή απώλεια ενδιαιτημάτων που βρίσκονται στην άμεση περιοχή μελέτης 

μειώνοντας τους χώρους φωλεοποίησης και τροφοληψίας των πτηνών κατά την 

κατασκευή. 

• Επηρεασμός των ειδών πτηνοπανίδας που βρίσκονται στην ευρύτερη περιοχή 

μελέτης, καθώς και της  Μεσογειακής φώκιας ειδικά αν οι εργασίες εμπίπτουν σε 

περίοδο αναπαραγωγής της φώκιας λόγω εκπομπών θορύβου κατά την κατασκευή. 

• Ενόχληση των νυχτερίδων στα καταφύγια τους ειδικά κατά την περίοδο 

αναπαραγωγής τους και κατά τους κρύους μήνες όταν είναι σε χειμερία νάρκη λόγω 

εκπομπών θορύβου / δονήσεων κατά την κατασκευή. 

• Προσωρινός εκτοπισμός τοπικά ευαίσθητων ειδών πανίδας λόγω εκπομπών 

θορύβου κατά την κατασκευή. 
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• Πιθανή εκρίζωση / καταπάτηση μεμονωμένων θάμνων κατά την κατασκευή, καθώς 

και σφράγιση σε ορισμένα σημεία, που αποκλείει την ανάπτυξη οποιασδήποτε 

βλάστησης. 

• Πιθανός επηρεασμός του ενδημικού είδους Taraxacum aphrogenes το οποίο βάσει 

του Κόκκινου Βιβλίου της Χλωρίδας της Κύπρου εντοπίζεται στην περιοχή του υπό 

μελέτη πεζόδρομου, κατά την κατασκευή. 

• Κατά το στάδιο λειτουργίας αναμένεται να μειωθούν οι επιπτώσεις προς τα είδη 

πανίδας και χλωρίδας εφόσον οι επισκέπτες θα χρησιμοποιούν τον πεζόδρομο, 

μειώνοντας την πίεση προς το ευρύτερο περιβάλλον. Ειδικά για την περίπτωση της 

Μεσογειακής Φώκιας θα μειωθεί η όχληση από τους επισκέπτες. 

 
Οι επιπτώσεις από το προτεινόμενο έργο θα είναι περιορισμένες με την εφαρμογή  

συγκεκριμένων όρων και την λήψη κατάλληλων μέτρων μετριασμού. Η απώλεια οικοτόπων / 

σημαντικών ειδών χλωρίδας / ειδών του Κόκκινου Βιβλίου της Χλωρίδας της Κύπρου 

αναμένεται να μετριαστεί με τη χρήση του υπερυψωμένου πεζόδρομου. 

Επίσης, ο πεζόδρομος περιλαμβάνεται στα προτεινόμενα μέτρα της μελέτης του Δρ. 

Δενδρινού για την προστασία των ειδών και ιδιαίτερα της Μεσογειακής Φώκιας. 

Συμπέρασμα 

 
Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, το προτεινόμενο έργο κρίθηκε ότι θα έχει προσωρινές 

επιπτώσεις στους στόχους διατήρησης και τα είδη καθορισμού κατά το στάδιο κατασκευής 

αλλά κατά το στάδιο λειτουργίας θα αποτελέσει εργαλείο για την διαχείριση των επισκεπτών.  

Επισυνάπτεται η Έκθεση Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης με βάση το Άρθρο 16 των περί 

Προστασίας και Διαχείρισης της Φύσης και της Άγριας Ζωής Νόμων του 2013 μέχρι το 2015 

(Ε.Ε.Ο.Α), ως Παράρτημα Ι. 

 

 

6. Διαβούλευση 

 

Στα πλαίσια αξιολόγησης του έργου από την Περιβαλλοντική Αρχή ζητήθηκαν οι απόψεις 

των πιο κάτω Τμημάτων/Υπηρεσιών λόγω των εξειδικευμένων γνώσεων τους για το 

συγκεκριμένο έργο ή για τις δυνητικές του επιπτώσεις στο περιβάλλον:   

• Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών: Τοποθετήθηκε θετικά με όρους για το εν 

λόγω θέμα.  

• Τμήμα Δασών: Τοποθετήθηκε θετικά για το εν λόγω θέμα με όρους για το εν λόγω 

θέμα.  

• Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης: Τοποθετήθηκε θετικά με όρους για το εν λόγω 

θέμα.  

• Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας: Τοποθετήθηκε θετικά με όρους για το εν λόγω θέμα. 
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7. Θέση  Περιβαλλοντικής Αρχής   

 

Η Περιβαλλοντική Αρχή, κατά τη διαμόρφωση της θέσης της, αφού έλαβε υπόψη: 
 

• Τις πληροφορίες που υποβλήθηκαν με βάση το άρθρο 23 του Νόμου,  

• τα κριτήρια του Τέταρτου Παραρτήματος του Νόμου, 

• την Έκθεση Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης με βάση το Άρθρο 16 των περί 

Προστασίας και Διαχείρισης της Φύσης και της Άγριας Ζωής Νόμων του 2013 μέχρι 

το 2015, 

• τις απόψεις των Τμημάτων/Υπηρεσιών,   

• την επιτόπια επίσκεψη, 

 

δε φέρει ένσταση στην υλοποίηση του έργου υπό τους όρους / προϋποθέσεις που 

αναφέρονται στο Παράρτημα Όρων που επισυνάπτεται. 

 

Επιπρόσθετα, η Περιβαλλοντική Αρχή, με βάση το άρθρο 24(5) του Νόμου, παραθέτει τους 

βασικούς λόγους για τους οποίους δεν απαιτείται Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο 

Περιβάλλον, με αναφορά στα σχετικά κριτήρια του Τέταρτου Παραρτήματος. 

 

Συγκεκριμένα, οι λόγοι είναι οι ακόλουθοι: 

 

1. Χαρακτηριστικά του έργου: Το έργο αποτελεί τη Φάση Β-2 του ευρύτερου έργου του 

Δημόσιου Παραλιακού Πεζόδρομου το οποίο έχει σκοπό να συνθέσει ένα ενιαίο γραμμικό 

παραθαλάσσιο πεζόδρομο για χώρο περίπατου, άθλησης και αναψυχής κατά μήκος του 

παραλιακού μετώπου, για τους κατοίκους και τους επισκέπτες της περιοχής. Λόγω των 

σημαντικών ειδών χλωρίδας, της παρουσίας ειδών του Κόκκινου Βιβλίου της Χλωρίδας 

της Κύπρου και των μεγάλων ογκολίθων που υπάρχουν κατά μήκος της διαδρομής, ο 

πεζόδρομος σε ορισμένα τμήματα θα κατασκευαστεί υπερυψωμένος ξύλινος (τύπου 

deck). Στα τμήματα όπου εντοπίζονται οι δύο κύριες θέσεις αναπαραγωγής (σπηλιές) της 

Μεσογειακής Φώκιας Monachus monachus, καθώς και στα τμήματα τα οποία είναι πολύ 

κοντά στην απόκρημνη ακτογραμμή, θα τοποθετηθεί περίφραξη. 

 

2. Τοποθεσία του έργου: Βρίσκεται στην παράκτια περιοχή του Δήμου Πέγειας, εντός της 

ζώνης προστασίας της παραλίας, σε απόσταση 4 km, περίπου, από τον οικιστικό 

πυρήνα Πέγειας και δεν θα επηρεάσει δυσμενώς άλλες γειτονικές χρήσεις. Η περιοχή του 

έργου ήδη δέχεται επισκέπτες για περπάτημα, αφού υπάρχει στην περιοχή υφιστάμενος 

χωματόδρομος, ενώ παράλληλα υπάρχουν σημεία κατά μήκος της προτεινόμενης 

όδευσης όπου υπάρχει δυνατότητα πρόσβασης στη θάλασσα. 

 

Η όδευση του πεζόδρομου συμπίπτει, βρίσκεται εντός ή γειτνιάζει ανά θέσεις με το 

βορειοδυτικό όριο των περιοχών του Δικτύου Natura 2000, Τόπος Κοινοτικής Σημασίας 

(ΤΚΣ) ‘Χερσόνησος Ακάμα’ - ‘CY4000010’ και Ζώνη Ειδικής Προστασίας ‘Ζώνη Ειδικής 

Προστασίας (ΖΕΠ) Χερσόνησος Ακάμα’ - ‘CY4000023’. 
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Εντός της περιοχής μελέτης, εντοπίζονται οι κύριες σπηλιές αναπαραγωγής της 

Μεσογειακής Φώκιας, Monachus monachus, καθώς και τα είδη νυχτερίδας Myotis blythi 

και Miniopterus schreibersii που διατηρούν καταφύγια / αποικίες. 

 
3. Τύπος και χαρακτηριστικά των ενδεχόμενων επιπτώσεων: Το προτεινόμενο έργο δεν 

αναμένεται να επηρεάσει δυσμενώς την βιοποικιλότητα στις περιοχές του Δικτύου Natura 

2000, καθώς οι κατασκευαστικές εργασίες θα είναι περιορισμένης έκτασης και διάρκειας 

και οποιεσδήποτε οχληρές εργασίες θα πραγματοποιηθούν εκτός αναπαραγωγικής 

περιόδου. Η απώλεια οικοτόπων / σημαντικών ειδών χλωρίδας / ειδών του Κόκκινου 

Βιβλίου της Χλωρίδας της Κύπρου αναμένεται να μετριαστεί με τη χρήση του 

υπερυψωμένου πεζόδρομου. 

 

Οι επιπτώσεις από τη λειτουργία του έργου αναμένεται να μειωθούν προς τα είδη 

πανίδας και χλωρίδας εφόσον οι επισκέπτες θα χρησιμοποιούν τον πεζόδρομο, 

μειώνοντας την πίεση προς το ευρύτερο περιβάλλον. Ειδικά για την περίπτωση της 

Μεσογειακής Φώκιας θα μειωθεί η όχληση από τους επισκέπτες. 

 

 

 

Στέλλα Περικέντη 

για Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος 

Περιβαλλοντική Αρχή 

 

 

Αρ. Φακ.: 02.10.011.009.009.005 

18 Μαΐου 2022 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΟΡΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ 

«ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΠΑΡΑΛΙΑΚΟΥ ΠΕΖΟΔΡΟΜΟΥ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΠΕΓΕΙΑΣ». 

ΓΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗΣ ΑΔΕΙΑΣ ΜΕ ΑΡ. ΑΙΤ.: ΠΑΦ/0225/2020. 

 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ Α: Γενικοί  Όροι 

 

1.1. Ο κύριος του έργου φέρει ακέραιη την ευθύνη για την τήρηση των περιβαλλοντικών 

όρων, μέτρων και περιορισμών που επιβάλλονται με την παρούσα Αιτιολογημένη 

Διαπίστωση. 

1.2. Ο κύριος του έργου δεν απαλλάσσεται από την υποχρέωση τήρησης διατάξεων της 

κείμενης περιβαλλοντικής νομοθεσίας, ανεξαρτήτως από την ύπαρξη σχετικής ρητής 

αναφοράς στους περιβαλλοντικούς όρους του έργου. 

1.3. Όλες οι εργασίες ανέγερσης και λειτουργίας του έργου να συμμορφώνονται με τους 

σχετικούς με την προστασία του περιβάλλοντος νόμους, κανονισμούς, διατάγματα και 

τροποποιήσεις που διέπουν αυτούς όπως αυτοί εκάστοτε τροποποιούνται ή και 

αντικαθίστανται. 

1.4. Κατά την κατασκευή και λειτουργία του έργου να γίνουν όλες οι απαιτούμενες ενέργειες 

και να ληφθούν όλα τα απαραίτητα μέτρα, έτσι ώστε να διασφαλίζεται: 

• Η τήρηση των περιβαλλοντικών όρων. 

• Η αντιμετώπιση και αποκατάσταση τυχόν δυσάρεστων περιβαλλοντικών 

καταστάσεων που οφείλονται στην κατασκευή και λειτουργία του έργου. 

1.5. Σε περίπτωση ουσιώδους επέκτασης ή τροποποίησης του έργου, όπως αυτό 

περιγράφεται και υλοποιείται με τους όρους και περιορισμούς της παρούσας 

Αιτιoλογημένης Διαπίστωσης, ο κύριος του έργου  να έρθει σε επαφή με το Τμήμα 

Περιβάλλοντος, ώστε να αξιολογηθεί κατά πόσο εμπίπτουν στους περί Εκτίμησης των 

Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμους του 2018 και 2021. 

1.6. Η Περιβαλλοντική Αρχή, διατηρεί το δικαίωμα να επιβάλει τροποποιήσεις για την εν 

λόγω Αιτιολογημένη Διαπίστωση και οποιουσδήποτε όρους κριθεί αναγκαίο, για την 

προστασία του περιβάλλοντος.  

1.7. Μετά την έκδοση των απαιτούμενων αδειών και την λειτουργία του έργου, αν 

παρατηρηθούν επιπρόσθετα περιβαλλοντικά ζητήματα λόγω κατασκευής ή/και 

λειτουργίας της προτεινόμενης ανάπτυξης που δεν καλύπτονται από τους όρους της 

παρούσας Αιτιολογημένης Διαπίστωσης, ο κύριος του έργου να επανέλθει για 

επαναξιολόγηση των επιπτώσεων. 

1.8. Με την ολοκλήρωση των εργασιών κατασκευής του έργου, να υποβληθεί στην 

Περιβαλλοντική Αρχή «Έκθεση Ολοκλήρωσης Εργασιών» η οποία να εκπονείται και να 

υπογράφεται από τους μελετητές και μηχανικούς του έργου και στην οποία θα 

αναφέρονται τα μέτρα που λήφθηκαν για την ικανοποίηση των όρων που  

εφαρμόστηκαν κατά την κατασκευή του έργου. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ Β: Όροι που πρέπει να τηρούνται κατά το στάδιο κατασκευής του έργου 

 

2.1. Για την όδευση του πεζοδρόμου να αποφευχθεί η τοποθέτηση του επί ή πολύ κοντά 

των απόκρημνων βραχωδών περιοχών, και να μη γίνει ο οποιοσδήποτε 

εκβραχισμός.  

2.2. Να οριοθετηθεί ζώνη ασφαλείας 10 m από το μέτωπο του πρανούς για διερχόμενους 

επισκέπτες, στην όδευση του πεζόδρομου, όπως αυτή παρουσιάζεται με κόκκινο 

χρώμα στο χάρτη ο οποίος επισυνάπτεται, ως Παράρτημα ΙΙ. 

2.3. Στα τμήματα όπου εντοπίζονται οι δύο κύριες θέσεις αναπαραγωγής (σπηλιές) της 

Μεσογειακής Φώκιας Monachus monachus, καθώς και στα τμήματα τα οποία είναι 

πολύ κοντά στην απόκρημνη ακτογραμμή περιλαμβανομένου του σημείου θέας, να 

προβλεφθεί η κατασκευή κατάλληλης περίφραξης προς στο παραλιακό μέτωπο, 

τέτοια που να μην εμποδίζει την οπτική επαφή με την θάλασσα αλλά να προϋποθέτει 

την ασφάλεια των επισκεπτών. 

2.4. Να γίνει επανεξέταση της αναγκαιότητας περιτοιχίσματος πλάτους 70 cm. Προτείνεται 

η κατασκευή ξύλινου φράχτη καθ’ όλο το μήκος των περιοχών στις οποίες θα 

κατασκευαστεί περίφραξη εξαιρουμένου των σημείων που βρίσκονται πάνω από τα 

σπήλαια αναπαραγωγής της Μεσογειακής φώκιας. Στις θέσεις όπου εντοπίζονται 

πυκνές συστάδες θάμνων, ικανού ύψους ώστε να αποτρέψουν την πρόσβαση προς 

τη θάλασσα, να διατηρηθούν και να ενισχυθούν στις θέσεις όπου η βλάστηση έχει 

κενά, με τεχνητή καλαίσθητη περίφραξη. Αποτελεί όρο της Έκθεσης Ειδικής 

Οικολογικής Αξιολόγησης (Ε.Ε.Ο.Α). 

2.5. Να περιοριστεί η αποψίλωση βλάστησης (ενσωμάτωση της στον σχεδιασμό) που 

απαντά εντός των περιοχών του έργου (όδευση του πεζόδρομου).  

2.6. Η όδευση του πεζόδρομου να ακολουθήσει περιοχές με συνανθρωπική βλάστηση και 

υφιστάμενες οδεύσεις.  

2.7. Ο πεζόδρομος να κατασκευαστεί υπερυψωμένος ξύλινος (τύπου deck) στα ακόλουθα 

σημεία: 

α) Κατά μήκος της διαδρομής όπου υπάρχει πυκνή φυσική βλάστηση, 

παρουσία ειδών του Κόκκινου Βιβλίου της Χλωρίδας της Κύπρου και των 

οικοτόπων 9320 - Αείφυλλοι- σκληρόφυλλοι θαμνώνες και 1240 - 

Απόκρημνες βραχώδεις ακτές με βλάστηση στη Μεσόγειο με ενδημικά 

Limonium spp., καθώς και μεγάλοι ογκόλιθοι, όπως αυτή παρουσιάζεται 

με κίτρινο χρώμα στο χάρτη ο οποίος επισυνάπτεται, ως Παράρτημα ΙΙ, 

καθώς και όπου αλλού αυτά εντοπίζονται. 

β)  Κατά μήκος της διαδρομής προς το σημείο θέας, περιλαμβανομένου και 

του σημείου θέας, όπως αυτή/αυτό παρουσιάζεται με γαλάζιο χρώμα στο 

χάρτη ο οποίος επισυνάπτεται, ως Παράρτημα ΙΙ. 

2.8. Στην περιοχή κατανομής του ενδημικού είδους Taraxacum aphrogenes  να γίνει 

καταγραφή και σηματοδότηση της παρουσίας του πριν την έναρξη των 

κατασκευαστικών εργασιών. Τυχόν θέσεις του είδους να περιφραχθούν κατά τη 

διάρκεια των κατασκευαστικών εργασιών. Αποτελεί όρο της Ε.Ε.Ο.Α. 

2.9. Σε περίπτωση που κατά την καταγραφή εντοπισθούν θέσεις του Taraxacum 

aphrogenes στα σημεία όπου η σχεδιαζόμενη κατασκευή είναι επί του εδάφους, να 
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επανεξεταστεί επέκταση του ανάλογου πλησιέστερου υπερυψωμένου τμήματος ώστε 

να καλύπτει και την περιοχή της συγκεκριμένης θέσης. Αποτελεί όρο της Ε.Ε.Ο.Α.. 

2.10. Να καθοριστούν χώροι όδευσης και στάθμευσης βαρέων οχημάτων ώστε να 

αποφευχθεί οποιαδήποτε καταπάτηση του είδους Taraxacum aphrogenes ή 

συμπίεση του εδάφους στις περιοχές που αναπτύσσεται. Αποτελεί όρο της 

Ε.Ε.Ο.Α.. 

2.11. Πριν από την έναρξη των εργασιών, να οριοθετηθούν με σταθερά σημεία στην 

όδευση του πεζόδρομου τα ακόλουθα:  

• Πεζόδρομος επί του εδάφους, 

• υπερυψωμένα τμήματα με ξύλινο deck, 

• περιφραγμένα τμήματα, μπροστά από τις δύο κύριες θέσεις αναπαραγωγής 

(σπηλιές) της Μεσογειακής Φώκιας “Monachus monachus” και τα απόκρημνα 

σημεία της ακτογραμμής συμπεριλαμβανομένου του σημείου θέας, 

• ζώνη ασφαλείας 10 m από το μέτωπο του πρανούς για διερχόμενους 

επισκέπτες, 

• τυχόν θέσεις του είδους Taraxacum aphrogenes οι οποίες έχουν εντοπιστεί 

κατά την κατάγραφή, 

• χώροι όδευσης και στάθμευσης βαρέων οχημάτων. 

2.12. Μετά την οριοθέτηση με σταθερά σημεία να ειδοποιηθεί, ο Διευθυντής του Τμήματος 

Περιβάλλοντος για έλεγχο των οροθετικών σημείων.  

2.13. Να μη γίνει καμία δραστηριότητα ή επέμβαση εντός των περιοχών του Δικτύου 

Natura 2000, Τόπος Κοινοτικής Σημασίας – ‘Χερσόνησος Ακάμα’ με κωδικό 

‘CY4000010’ και Ζώνη Ειδικής Προστασίας ‘Ζώνη Ειδικής Προστασίας Χερσόνησος 

Ακάμα’ με κωδικό ‘CY4000023’ πέρα του χώρου του υπό μελέτη έργου. 

2.14. Απαγορεύεται η αποθήκευση καυσίμων και χημικών ουσιών εντός της ζώνης 

προστασίας της παραλίας και εντός των περιοχών του Δικτύου Natura 2000. 

2.15. Απαγορεύεται η απόρριψη οποιονδήποτε αποβλήτων / υλικών στον περιβάλλοντα 

χώρο και στα θαλάσσια ύδατα. 

2.16. Απαγορεύεται η διάθεση στο έδαφος ή/και το υπέδαφος, στα επιφανειακά, παράκτια 

ή υπόγεια νερά ουσιών που ρυπαίνουν ή τείνουν να ρυπάνουν τα υπόγεια, ή και τα 

επιφανειακά νερά ή και το έδαφος σύμφωνα με το Άρθρο 6 των περί Ελέγχου της 

Ρύπανσης των Νερών Νόμων του 2002 μέχρι 2013.  

2.17. Στην δεντροφύτευση ή και τοπιοτέχνηση του περιβάλλοντα χώρου του έργου να 

χρησιμοποιηθούν ιθαγενή, τοπικά και αυτοφυή είδη χλωρίδας. Να μην 

χρησιμοποιηθούν χωροκατακτητικά ξενικά είδη. 

2.18. Να γίνει ελεγχόμενη απομάκρυνση του είδους Carpobrotus acinaciformis (μαλλιά της 

Αφροδίτης) που χρησιμοποιήθηκε για τοπιοτέχνηση των παρακείμενων αναπτύξεων 

και εγκατάστασή του στην παράκτια ζώνη. Αποτελεί όρο της Ε.Ε.Ο.Α.. 

2.19. Να μην δημιουργηθούν νέοι δρόμοι πρόσβασης και να διασφαλιστεί ότι θα 

χρησιμοποιείται μόνο το υφιστάμενο οδικό δίκτυο. 

2.20. Να υποβληθεί χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης εργασιών και εξασφάλιση γραπτής άδειας 

πριν την έναρξη των εργασιών από τον Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος. 

Αποτελεί όρο της Ε.Ε.Ο.Α..  



 
 

 
Αιτιολογημένη Διαπίστωση για «Κατασκευή και λειτουργία παραλιακού πεζόδρομου στον Δήμο Πέγειας» για 
έκδοση Πολεοδομικής Άδειας με Αρ. Αιτ.: ΠΑΦ/0225/2020 
 

16 

2.21. Να γίνει ενημέρωση του προσωπικού από τον εργολάβο που θα αναλάβει τη 

διεκπεραίωση του έργου, για την περιβαλλοντική ευαισθησία της περιοχής και τη 

δέουσα προσοχή και σεβασμό που πρέπει να επιδειχθεί. Αποτελεί όρο της 

Ε.Ε.Ο.Α.. 

2.22. Οι κατασκευαστικές εργασίες / υποδομές να περιοριστούν στις απολύτως αναγκαίες. 

2.23. Να διατηρηθεί η μορφολογία των τεμαχίων και να γίνει η λιγότερη δυνατή επέμβαση 

και εκσκαφές στο χώρο, οι εκχερσώσεις και οι επιχωματώσεις να περιοριστούν στις 

απολύτως αναγκαίες, να γίνει επαναχρησιμοποίηση εδάφους και πετρών (χρήση για 

τοπιοτέχνηση και φυτεύσεις ειδών).  

2.24. Η κατασκευή του πεζόδρομου επί του εδάφους να σχεδιαστεί με υλικά φιλικά προς το 

περιβάλλον που να περιορίζουν την σφράγιση του εδάφους και να συνάδουν με το 

περιβάλλον της περιοχής. Η επίστρωση του πεζόδρομου να γίνει με πουρί ή άλλο 

κατάλληλου παρόμοιου τύπου διαπερατού υλικού και με τη χρήση κράσπεδου (λίνια) 

ή φυσικής πέτρας στις άκριες. Αποτελεί όρο της Ε.Ε.Ο.Α..  

2.25. Να αποφευχθούν οι κατασκευαστικές ή οχληρές εργασίες και η διακίνηση βαρέων 

οχημάτων κατά τους φθινοπωρινούς και χειμερινούς μήνες στους χώρους 

αναπαραγωγής και γαλουχίας της Μεσογειακής Φώκιας. Αποτελεί όρο της Ε.Ε.Ο.Α.. 

2.26. Να γίνει προσωρινή περίφραξη του εργοταξίου. Τα στερεά απόβλητα που θα 

προκύψουν από την κατασκευή του έργου, καθώς και οι πρώτες ύλες οι οποίες θα 

χρησιμοποιηθούν, να τοποθετηθούν σε σημεία τα οποία θα δημιουργήσουν τη 

μικρότερη δυνατή όχληση.  

2.27. Πριν την έναρξη εκτέλεσης του έργου να ετοιμαστεί και να φυλάσσεται στο εργοτάξιο 

Ολοκληρωμένο Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων από Εκσκαφές, Κατασκευές και 

Κατεδαφίσεις (Α.Ε.Κ.Κ.) σύμφωνα με τις πρόνοιες των περί Στερεών και Επικινδύνων 

Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων από Εκσκαφές, Κατασκευές και Κατεδαφίσεις) 

Κανονισμών του 2011 (Κ.Δ.Π 159/2011) και των εκάστοτε τροποποιήσεών τους, στα 

πλαίσια εφαρμογής των περί Αποβλήτων Νόμων του 2011 μέχρι 2021.  

Κατάλογοι αδειοδοτημένων διαχειριστών αποβλήτων για συλλογή / μεταφορά και 

επεξεργασία βρίσκονται αναρτημένοι στην ιστοσελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος 

στη διεύθυνση www.moa.gov.cy/environment (Αδειοδοτήσεις - Αδειοδότηση 

Διαχείρισης Αποβλήτων – Πιστοποιητικά Καταχώρησης) και επικαιροποιούνται σε 

τακτά χρονικά διαστήματα. 

2.28. Ο επιβλέπων μηχανικός έχει την ευθύνη παρακολούθησης υλοποίησης του 

ολοκληρωμένου σχεδίου διατήρησης των Α.Ε.Κ.Κ.. 

2.29. Ο εργολάβος να συμμετέχει σε αδειοδοτημένο Συλλογικό Σύστημα Διαχείρισης 

Α.Ε.Κ.Κ., ή να διατηρεί και λειτουργεί αδειοδοτημένο Ατομικό Σύστημα Διαχείρισης 

Αποβλήτων από Εκσκαφές, Κατασκευές και Κατεδαφίσεις (Α.Ε.Κ.Κ.), που εκδίδεται 

δυνάμει των περί Αποβλήτων Νόμων του 2011 μέχρι 2021 και των περί Στερεών και 

Επικινδύνων Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων από Εκσκαφές, Κατασκευές και 

Κατεδαφίσεις) Κανονισμών του 2011 (Κ.Δ.Π. 159/2011) και των εκάστοτε 

τροποποιήσεών τους. 

2.30. Οποιαδήποτε επικίνδυνα ή μη επικίνδυνα απόβλητα από τις κατασκευές (π.χ. 

αδρανή, μπάζα, μεταχειρισμένα μηχανέλαια, στερεά απόβλητα) να διαχωρίζονται και 

να αποθηκεύονται ξεχωριστά σε ειδικούς στεγανούς περιέκτες ή/και αποθηκευτικούς 
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χώρους τύπου skip, σε ειδικά διαμορφωμένους χώρους με αδιαπέραστη επιφάνεια. 

Όλοι οι αποθηκευτικοί χώροι / περιέκτες να φέρουν ευδιάκριτη σήμανση ως προς το 

περιεχόμενο και τη χωρητικότητα τους.  

2.31. Η αποθήκευση των πρώτων / βοηθητικών υλών να γίνεται σε ειδικούς χώρους, οι 

οποίοι να διαθέτουν κατάλληλες διατάξεις ώστε, σε περίπτωση διαρροών, να είναι 

δυνατή η συλλογή και μετέπειτα διαχείριση τους. 

2.32. Στο χώρο του εργοταξίου να υπάρχουν απορροφητικά υλικά (π.χ. πριονίδι, άμμος) σε 

επαρκείς ποσότητες ώστε να μπορούν να συγκρατούνται καύσιμα και λιπαντικά σε 

περίπτωση διαρροής τους. Μετά τη χρήση τους τα απορροφητικά υλικά να 

συλλέγονται και να διατίθενται σε αδειοδοτημένο φορέα διαχείρισης σύμφωνα με τις 

πρόνοιες των περί Αποβλήτων Νόμων του 2011 μέχρι 2021. 

2.33. Να ετοιμαστούν και να υπάρχουν διαθέσιμα σχέδια δράσης για διαχείριση πιθανής 

ρύπανσης. Αποτελεί όρο της Ε.Ε.Ο.Α.. 

2.34. Να ενημερωθεί άμεσα το Τμήμα Περιβάλλοντος σε περίπτωση οποιουδήποτε 

έκτακτου περιστατικού διαφυγής αποβλήτων ή άλλων ρύπων στο παράκτιο μέτωπο. 

2.35. Να γίνει κατάλληλη τοποθέτηση των προσωρινών εγκαταστάσεων υγιεινής (χημικές 

τουαλέτες), ώστε να μην προκαλούνται προβλήματα στο περιβάλλον. 

2.36. Να λαμβάνονται μέτρα μείωσης του θορύβου όπως χρήση ωτοασπίδων από το 

προσωπικό, τοποθέτηση σιγαστήρων στα μηχανήματα, παρακολούθηση των 

επιπέδων θορύβου με ηχομετρητές, τοποθέτηση ηχοπετασμάτων γύρω από 

θορυβώδη μηχανήματα και τήρηση κατάλληλου ωραρίου εργασίας. 

2.37. Να καταρτιστεί κατάλληλο πρόγραμμα δρομολογίων των βαρέων οχημάτων για την 

ελαχιστοποίηση αυτών, με σκοπό την κατά το δυνατό μικρότερη όχληση από την 

εκπομπή περιβαλλοντικού θορύβου.  

2.38. Οι εργασίες να διεξάγονται κατά το δυνατόν κατά τη διάρκεια των εργάσιμων ημερών 

και ωρών και όταν αυτό δεν είναι εφικτό πρέπει να λαμβάνουν μέτρα μείωσης του 

θορύβου. 

2.39. Να λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα για την καταστολή της σκόνης. 

2.40. Να γίνεται τακτική και έγκαιρη συντήρηση του εξοπλισμού και μηχανημάτων, και των 

ηλεκτρογεννητριών εάν χρησιμοποιηθούν. Αυτό θα ελαχιστοποιήσει την παραγωγή 

επιβλαβών εκπομπών και άλλων αιωρούμενων σωματιδίων. Αποτελεί όρο της 

Ε.Ε.Ο.Α.. 

2.41. Οι χώροι και οι οδικές προσβάσεις (Οδός Κερατιδίου, Ασπρογιών, Θρονίου της 

Παναγίας) που θα χρησιμοποιούνται από οχήματα να διαμορφωθούν κατάλληλα και 

να επιστρωθούν με υλικά τα οποία θα περιορίζουν την εκπομπή σκόνης στην 

ατμόσφαιρα, ή αν αυτό δεν είναι δυνατό να διαβρέχονται ανά τακτά διαστήματα. 

Αποτελεί όρο της Ε.Ε.Ο.Α.. 

2.42. Να γίνεται ελεγχόμενη διακίνηση των οχημάτων προς / από και εντός του χώρου του 

εργοταξίου. Καθορισμός μέγιστου ορίου ταχύτητας (10km/ώρα) στους χωμάτινους 

δρόμους. Αποτελεί όρο της Ε.Ε.Ο.Α.. 

2.43. Να γίνεται έλεγχος των περιοχών στις οποίες παράγονται σωματίδια σκόνης μέσω 

τακτικού καθαρισμού ή ψεκασμών με νερό για τη μείωση της σκόνης. Εάν είναι 

δυνατό, οι συγκεκριμένες περιοχές μπορούν να είναι και περίκλειστες (π.χ. δίκτυ) έτσι 

ώστε να μειώνεται η επίδραση του ανέμου σε αυτές. Αποτελεί όρο της Ε.Ε.Ο.Α.. 
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2.44. Να αποφεύγεται η ρίψη υλικών από μεγάλο ύψος για την αποφυγή δημιουργίας 

σκόνης. Αποτελεί όρο της Ε.Ε.Ο.Α.. 

2.45. Τα βαρέα οχήματα μεταφοράς χύδην υλικών, να χρησιμοποιούν σκέπαστρο ώστε να 

εμποδίζεται η διασπορά τους στην ατμόσφαιρα κατά τη μεταφορά. Αποτελεί όρο της 

Ε.Ε.Ο.Α.. 

2.46. Οι σωροί των υλικών / χωμάτων εκσκαφής και επιχωμάτωσης να μην υπερβαίνουν το 

1m σε ύψος. Αποτελεί όρο της Ε.Ε.Ο.Α.. 

2.47. Με τον τερματισμό των εργασιών να γίνει απομάκρυνση του εργοταξίου και 

αποκατάσταση όλων των χώρων. 

2.48. Ο κύριος του έργου οφείλει να ορίσει και ενημερώσει το Τμήμα Περιβάλλοντος, 

τεχνικό υπεύθυνο για τη παρακολούθηση εφαρμογής των περιβαλλοντικών όρων, 

κατά την φάση κατασκευής. 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ Γ: Όροι που πρέπει να τηρούνται κατά το στάδιο λειτουργίας του έργου: 

 

3.1. Απαγορεύεται η διάθεση στο έδαφος ή / και το υπέδαφος, στα επιφανειακά ή παράκτια 

νερά ή ουσιών που ρυπαίνουν ή τείνουν να ρυπάνουν τα υπόγεια, ή και τα επιφανειακά 

νερά ή το έδαφος σύμφωνα με το άρθρο 6 των περί Ελέγχου της Ρύπανσης των 

Νερών Νόμων του 2002 έως 2013. 

3.2. Τα απόβλητα συσκευασιών, να τυγχάνουν διαχείρισης σύμφωνα με τους περί 

Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών Νόμους του 2002 μέχρι 2012. 

3.3. Να τοποθετηθούν κάδοι για τη χωριστή Διαλογή στην Πηγή (ΔσΠ), για τουλάχιστον τα 

ρεύματα αποβλήτων  χαρτί/ χαρτόνι, PMD. Τα χωριστά διαλεγμένα ανακυκλώσιμα, να 

συλλέγονται από  αδειοδοτημένους  διαχειριστές. 

3.4. Ο κύριος του έργου είναι υπεύθυνος για την καθαριότητα, τη συντήρηση και διαχείριση 

του έργου με τρόπο ώστε να διασφαλίζεται η ασφάλεια και η απρόσκοπτη διακίνηση 

του κοινού. 

3.5. Απαγορεύεται η φωταγώγηση του πεζόδρομου. Να ληφθούν μέτρα για αποκοπή 

φωταγώγησης από ιδιωτικά ή δημόσια σημεία φωτισμού. Αποτελεί όρο της Ε.Ε.Ο.Α.. 

3.6. Να γίνει σηματοδότηση του πεζόδρομου για την ενημέρωση επισκεπτών σχετικά με την 

περιβαλλοντική ευαισθησία της περιοχής Αποτελεί όρο της Ε.Ε.Ο.Α.. 

3.7. Να γίνει περίφραξη τυχόν θέσεων του ενδημικού είδους Taraxacum aphrogenes κατά 

την λειτουργία του έργου. 

 

 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

18 Μαΐου, 2022 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

ΕΚΘΕΣΗ ΕΙΔΙΚΗΣ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 16 ΤΩΝ ΠΕΡΙ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΙΑΣ ΖΩΗΣ ΝΟΜΩΝ ΤΟΥ 2003 

ΜΕΧΡΙ ΤΟ 2015 (ΑΡΘΡΑ 6.3 ΚΑΙ 6.4 ΤΗΣ ΟΔΗΓΙΑΣ 92/43/ΕΟΚ) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

ΟΔΕΥΣΗ ΠΕΖΟΔΡΟΜΟΥ 

ΖΩΝΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΓΙΑ ΔΙΕΡΧΟΜΕΝΟΥΣ ΕΠΙΣΚΕΠΤΕΣ 

 

 

 

 


